

ZORILNOI

COTIDIAN DE OPINII ȘI INFORMAȚII. APARE ÎN VALEA JIULUI

ANUL V, NR. 812

JOI, 11 FEBRUARIE 1993

4 PAGINI — 15 LEI

Redactor șef:
Mircea BUJORESCU

PICĂTURA ROMÂNEASCĂ



Se dau butelii

Liga pensionarilor minieri Valea Jiului — Petrosani anunță membrii care au plătit contra-voiarea Buteliilor de aragaz să se prezinte miercuri, 17 februarie, la ora 11.30, la Casa de cultură, pentru a se organiza distribuția pe localități.

CFR-ul aproape de perfecțiune

Numai în primele opt zile din luna aceasta, aflam de la dl. ing. Victor Ilciu, șeful Regulatorului Circulație — Mișcare din Petrosani, au fost transportate 32.6 vagoane cu 92 mii tone de cărbune. La CET Petroșani s-au trimis 13120 tone iar la CET Mintia 35506 tone cărbune energetic. Spre Galați, Calarași, Călan și Hunedoara au plecat 2575 vagoane, adică 17052 tone cărbune coesificabil. Un număr de 178 vagoane (5095 tone) cu cărbune pentru populația din țară, mai mult cu o mie tone în comparație cu programul RAIH Petroșani.

Am aflat că regularitatea trenurilor a fost de 99,7 la sută, adică aproape de perfecțiune, viteza comercială sporind cu 5,9 și fiind transportate 95.661 tone. În acest interval de opt zile RCM Petroșani a asigurat „ferestre” (intervale la circulația pentru lucrările de verificare și întreținere a căii ferate, liniilor de contact și instalațiilor electrice). Totodată s-au trimis vagoane pentru diverse reparații efectuate de echipe specializate de la Isroni și Lupeni.

Doar un singur tren de călători, cel din Petroșani la Craiova, nu are condiții de confort (lumina și căldură), răspunzătorii fiind cei de la Craiova, cărora le aparține garnitura.

Cu astfel de date concrete se pregătesc ceferiștii să-și întîmpine apropiata zi consacrată lor de istorie.

Tiberiu SPATARU

Iacrimele îndoielii

VOTUL CA JOC

Mascarada electorală a comunismului este cunoscută. În alegeri participa un singur partid: în circumscripție, un singur candidat. Frica de a nu intra în comertul Puterii îi făcea pe oameni să vină la vot. Pentru cei absenți votul membrilor comisiei. Deși număratoarea voturilor nu era terminată, rezultatele se trimiteau la județ. Totul era o comedie tristă, în urma căreia candidatul unic al partidului unic ieșea învingător cu un procentaj apropiat de puritatea cuprului electrolitic 99,9 la sută.

Desigur, un asemenea joc mincinos nu putea face cinste unor oameni adulți. Cu toate acestea, unii primari comunisti au dovedit că au mai multă minte decât urmașii lor, extrași din complicatul malaxor al alegerilor libere. Cauzele sînt multiple. Alegătorii comunisti erau marionetele unui partid care pretindea că stăpînește întreaga suflare a țării. Alegătorii de astăzi sînt, în majoritatea cazurilor, produsul blazării și spiritului sugubăș al românului, obișnuit să ia totul în bășcălie. O mare vină au și partidele politice, care, înșelînd încrederea alegătorilor înseru pe liste candidați de proastă calitate.

Cei mai mulți alegători vin la urne pentru a îndeplini o formalitate, pentru a primi o ștampilă pe buletin. Comunismul i-a învățat că alegerile sînt

un joc. Alegătorul nu crede în importanța votului său, pe care îl vede pierdut printre milioane de voturi. Apoi, alegătorul este derutat de promisiuni demagogice și vorbe mieroase. El alege cîntărind factori necesitari, cum ar fi zîmbetul, barba, debitul verbal sau nodul de la cravata candidatului. Cu o logică atît de listhie, nu e de mirare că alegerile dau rezultate neașteptate.

Într-un oraș din Moldova locuitorii au ales primar pe fostul director al singurei întreprinderi din localitate. L-au votat în primul rînd angajații săi, pentru că era zbir și vroiau să scape de el. Astăzi ei regretă amar. Directorul-zbir a devenit primar-zbir, teroare a orașului. Au încercat să-l darime dar primarul se ține bine, pentru că e alesul poporului.

Votarea în sine e simplă. Nu e greu să ștampilezi un buletin, să-l împaturești și să-l introduci într-o urnă. Actul cere însă și o implicare cetățenească, adică seriozitate. Alegerile, oricît de libere și corecte ar fi ele, nu fac doi bani dacă nu sînt și responsabile.

Parafrazîndu-l pe Goya îndrăznesc să afirm: somnul alegătorului naște monștrii. Sau, vorba unui mare român: naștina care își încredințează destinele mediocrității se sinucide.

Valeriu BUTULESCU

Între ridicare din umeri și trimiterea la... plimbare

Cetățeanul rămîne cu necazurile lui

Ne-a căutat la redacție, pentru a-și varsa tot năduful, din partea locatarilor unor străzi din vechea Colonie a Petroșaniului, d-na Elena Borza. Este pensionară și locuiește pe str. Radu Sapea, la nr. 2 a, casă proprietate personală. Ne-a pus pe masa toate chitanțele pe ultimul an, dovadă că și-a achitat corect, conștiincios și la timp, obligațiile către RAGCI. Și totuși, n-are apă! A fost intrigată, mai ales din cauza unei afirmații din recentul nostru articol pe tema restricțiilor de apă, în care se afirmă că datoria beneficiarilor, deci a consumatorilor de apă potabilă, către RAGCI, se ridică la 150 mi-

Tot apa!

lioane lei. Dar dinsa a plătit corect taxele și, totuși, n-are apă! De ce?

Am înțeles că d-na Borza nu a aparat doar interesul ei personal. A fost exponenta unui grup mai mare de cetățeni din colonie care de mai multe săptămîni, chiar luni, nu au apă în casă. Pentru necesitățile zilnice, își iau galețile, bidoanele și își cară apa de la „pompele” din străzile vecine. Este vorba de locatarii din mai multe străzi — Radu Sapea, Grivita Roșie, Arădanilor, Micu Klein, Daja etc...

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 2-a)

Salvamontiștii din Petroșani

DIN CAMPIONI—COPIII NIMĂNUI

Abordam destinul formației Salvamont Petroșani intrigați de un fapt. Dintre toate centrele Salvamont din țara invitate la concursul Salvamont — etapa de iarnă — din acest an, ce se desfășoară peste cîteva zile la Straja Lupeni, singura care nu a răspuns invitației a fost formația din Petroșani. Gazdele susțin că au lansat invitația, invitații noastre că n-au primit-o. Ce să mai credem? De la Lupeni la Petroșani, drumul nu e lung. Totul e că acest drum a cuprins și via FRTSS.

Participă sau nu formația din Petroșani la Băliu? Întrebarea se justifică, întrucît ea a fost ab-

senta și la competițiile de anul trecut. Și atunci? Și atunci, depinde! De ce? De multe...

Se cuvine să începem pledoaria în favoarea formației cu precizarea că ea ființează de două decenii, creată în baza HCM nr. 140/69... reglementare veche și depășită, dar cura alta nu e, este valabilă. În cele două decenii salvamontiștii din Petroșani și-au afirmat virtuțile sportive, și moral-volitivă cu consecvență pe scara de valori a mișcării naționale salvamont. Cîțiva ani buni, în al doilea deceniu de existență a formației, ea a ocupat locurile 1—4 în clasamentele competițiilor republi-

cane. În afara de performanțele naționale, echipa și-a îndeplinit cu prisosință menirea „de casă”. În afara de patrulele permanente, iarna pe pîrțile de schi, iar vara pe traseele turistice, din munții Paring și Șaraniu, salvamontiștii din Petroșani au fost solicitați și au răspuns cu promptitudine și eficiență alertelor lansate de organele administrative, participînd la acțiuni de salvare în Retezat, Paring, în poștera de la Șura Mare etc. Au venit în sprijinul unor grupuri

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 2-a)

LA „TRICOTAJE” PETROȘANI

SĂ FIE INTR - UN CEAS BUN !

Și mai ales revirimentul să țină! Problemele de șomaj parțial din luna ianuarie par a fi depășite. Cel puțin așa ne-a asigurat domnul Dezideriu Lidner, șeful compartimentului „Aprovizionare, desfacere, transport” (ADT) al SC „Tricotaje” din Petroșani. Criza de materie primă a fost, pentru moment, atenuată. S-a adus fir din PNA. Lină în amestec și lină pură. În ziua documentării noastre se aștepta încă un transport de fire de la Timișoara. Este în plină derulare contractul de export cu un partener belgian. Mai mult, din Belgia a venit și o suplimentare de contract, ceea ce probează faptul că produsele fabricii, nu sînt deloc „necompetitive”. Dimpotrivă. Și totuși, greutăți sînt în viața fabricii. Și nu puține! Iată-le pe scurt, așa cum ni le-a redat domnul Lidner.

■ Destrămarea sistemului CAER a fost un seism cu grave urmări. A afectat fabrica atât direct cât și indirect. ■ Filatura Săvinești nu poate livra fir pentru că rușii i-au tăiat gazul metan. Și mai vorbim de democrație în relații internaționale! Nu numai Săvinești n-are gaz, ci și alte filaturi nu au. Degringolada economică a CSI-ului și lupta pentru împărțirea sferelor de influență pe piețele internaționale și pe plan politic nu poate duce decât la astfel de crize. Ies la iveală ascunzăturile unei economii aservite în anii '50 (era... epoca „tătucului”) intereselor „marli familii”. Consecințele, de-abia acum, cînd „urșișul” cu picioare de lut” s-a prăbușit. ■ Criza de gaz și, indirect, cea de fir, se va depăși la... vară, cînd gaz metan nu se mai consumă cu duimul în Capitală și în alte localități, pentru sectorul casnic. Păi vara unde se pot vinde pulovere? Cine le cumpără? ■ „Ne omoară intermediarii”. O firmă producătoare de fir din țara produce fir cu 1200 lei, să spunem, pentru un kilogram. Nu îl vinde direct agentului economic cu capital de stat pentru că acesta nu poate da... „comision” (formă capitalistă de mită). Îl vinde unui particular care face cu banii lui ce vrea. Și dă... comision. Cumpără firul, în cantități zdravene și îl revinde firmei cu capital de stat, cu adaosul lui comercial, așa încît la Petroșani firul, ajunge nu cu 1200, ci cu 1500 lei. Reputăm, cifrele sînt teoretice. Atunci prețul tricotajului fabricat urecă artificial și „isteții” se îmbogățesc doar rîndind bani, fără a produce nimic. Totul din cauza unor legi parțiale și, mai mult sau mai puțin, strimbe. ■ Interesul fabricii din Petroșani — tricotaje ieftine și frumoase. Altfel nu se vind. Și mai ales trebuie să fie mereu la modă.

Reținem cele spuse. Bine, bine, dar ce vină or avea oamenii din fabrică, începînd cu consiliul de administrație și pînă la portar, puși să suporte nmeritat șomajul, sărăcia? Condițiile de viață se degradează sub ochii noștri, pe toate planurile. Am ajuns nu la economia de piață, ci o piață pentru alte economii. Stăm bine. Lasă că vine vara și mai ia Parlamentul o vacanță fără cap și coadă. Legi care să protejeze industria noastră, produsele românești nu avem. Iar cele pe care le avem protejează pe alții. Nu pe noi. Cum să faci management industrial fără instrumentul juridic, nu contază, că nu stie nimeni, s-au nu vrea să știe. Sărăcii, tot sărăcii rămîn.

Horațiu ALEXANDRESCU

Salvamontistii din Petroșani

(Urmare din pag. 1)

ratacite în munți surprinse de vânturi, au intervenit în transportarea schiorilor sau turiștilor accidentați la spital, la stingerea unor incendii de pădure în Slișna, Tulița, Pălatuș etc. În vara lui '91 au acționat ca salvatori și au acordat primul ajutor sîntușilor de pe urma inundațiilor din Moldova.

În toți acești ani, membrii echipei au absolvit toate salvamont. Așadar, formația a avut perioade bune, chiar de glorie. Adevărul e că a avut și sprîjin. Nu întotdeauna, și nu suficient dar a avut. A avut și sponsori. Bunăoară — UPSRUEEM-ul...

Dar, anii au trecut. Și vremea sponsorizărilor. În ultimii trei ani, din fostii campioni, salvamontistii Petroșanului au ajuns copiii nimanui. Din 1990, echipa nu s-a mai bucurat de nici o finanțare. În 1992, nu a participat, tot din lipsă de fonduri, la nici o competiție națională sau mondială salvamont. În 1991 doar Liga Sindicatelor minore a finanțat participarea la un rally național și la două cursuri salvamont.

Totuși, echipa a trăit și continuă să trăiască, adică și să îndeplinească menirea de „casă”, cea mai simplă și firească, justificîndu-și rațiunea de a fi: salvarea în zona montană. „Am continuat să existăm, să ne menținem în pofida condițiilor sătore, a lipsei de sprîjin, din pasiune pentru munte și din dorința de a nu lăsa să se destrame echipa, ne sune tînarul și pasionatul salvamontist Aurel Costache, șeful formației. Ne am străduit să fim utili acolo unde trebuie: pe pîrțile de schi, pe traseele alpine din Paring și Surianu”.

În toți acești ani pasiunea pentru munte și sporturile de iarnă i-a ținut pe salvamontistii pe pîrțile de schi. Prezența lor a fost utilă, binevenită, în fiecare sfîrșit de săptămînă. Au avut multe intervenții, fie de sal-

tor, fie în prevenirea accidentărilor și rătăcirilor.

Deci, echipa există și numără și la ora actuală 18 salvamontisti, unii mai în vîrstă, deci veterani, alții mai tineri, formați în acești ani. Durerea e alta, ne explică șeful formației și alt coleg de echipă, tînarul Constantin Popa: echipamentul din dotarea echipei e insuficient și uzat. Cele 12 perechi de schiuri primite cu ani în urmă de la Direcția Sanitară județeană sînt uzate și bune de zăsat în proporție de 80 la sută. La fel, și elaparii și bețele, echipamentul în general. Pentru a diminua suferințele accidentaților, băieții dau bani pe algocalmin și le-e din buzunar. Ceea ce mai dureros e echipa a rămas în Paring fără o bază de cazare și de prim-ajutor, deși a contribuit la construirea refugiului. Nici o facilitate, nici la cazare, nici la teleschiul la care a contribuit efectiv. E cel puțin jenant...

Prevederile legale stabilesc clar că, cheltuielile necesare acțiunilor de salvare ca și dotării echipelor salvamont se suportă din bugetul administrației locale. Dar, de trei ani încoace, nici o finanțare... Adevărul e că bugetul local e incredibil de mic. Și, totuși, se poate. Dar copilul care nu plînge... Funcție de buget, de posibilități, dl. primar Gheorghe Stoicuța, ne asigură de tot sprîjinul pentru formația Salvamont. Același sprîjin se așteaptă și din partea Ligii Sindicatelor, mai ales că buna intenție, cum ne asigură dl. vicepreședinte Toader Dan, există.

Sperînd că sprîjinul atât de necesar salvamontistilor se va materializa, încheiem cu sublinierea că în zona Petroșanului, deci Paring, o formație Salvamont e strict necesară. Și nu doar pentru performanțe sportive, ci pentru menținerea capacității unor tineri sufletești, cu dragoste de munte și de oameni, de a putea veni oricînd în sprîjinul semenilor aflați în pericol.

„Turiștii” de la Piatra Roșie

Piatra Roșie, pilon al istoriei noastre vechi, dovada existenței noastre de-a lungul a 2000 de ani, bijuterie extraordinară prin simplitatea și eficiența sa, arată, pe zi ce trece, mai rău. Așa, de pildă, constatare dureroasă, blocuri din construcția zidului de vest, sînt împinse de „turiști” pe pantele inaccesibile din valea de peste 150 m cădere liberă.

Scara monumentală, care servea accesului pe poarta principală se mai ține acum în câteva plăci de calcar, și acelea mișcate de seurgerea pămîntului. Cetatea reprezentată în monografia lui Constantin Daicoviciu „Piatra Roșie”, apărută în 1954, mai există doar ca plan general pămîntul răvășit de săpături mai vechi formează movile în incintă și trebuie un efort mental deosebit pentru a descifra ceea ce se mai vede.

Ridicată în sec. I î.e.n., cetatea a avut un rol preponderent militar și se pare că este cetatea în care și-ar fi căutat un loc de refugiu Decebal, după catastro-

fa de la Sarmizegetusa-Regia, după afirmațiile lui Ieronim Grecu din Boțoroni, care-l citează pe Daicoviciu.

Doi martori afirmă că Constantin Daicoviciu transportat cu ajutorul calului de la Grădiștea la Piatra Roșie, cobora de pe

Pe teme de istorie

cal sub Poiana Omului sărutînd pămîntul. „Mă, spunea el, aici a murit Decebal!”. Nu cunoaștem baza documentară. Poate fi adevărat sau nu. Acestea sînt fapte.

Ei bine, fortăreața care nu a fost cucerită prin foc, adevărat cuib de vultur, apărută din 3 părți de prăpăstii grozave moare și ea încet. Într-o zi nu vom mai găsi decât doar virful ei nu și zidurile. Și atunci cu ce vom demonstra alor noștri sau chiar străinilor că sintem aici dintotdeauna? Pădurea de fagi se

instăpînește încet-încet, completînd distrugerile. Deja nu mai poate fi identificată incinta din fața cetății, bine vizibilă altădată. Blocurile care cîndva conțineau ziduri, se găsesc azi în chip de trepte la casele din vecinătatea cetății.

Nu de mult, prin construcția unui drum pentru o gospodărie din zonă, a fost ruptă și aruncată în pămîntul dislocat o conductă de ceramică menită să aducă apă cetății.

Semne de locuire, probabil unele din cele ale notabilităților, se găsesc aici cu duimul. Ori-cum, densitatea umană era atunci mult mai mare decît astăzi. A existat aici o adevărată aglomerare umană. Mergînd pe firul conductei spre sursa de apă, am găsit sub Poiana Omului un izvor bun și o conductă, semn că acolo exista în antichitate o captare. Da, sigur, conducta nu mai funcționează, dar ar fi interesante niște săpături în zonă.

Dr. Viorel MORARU



Patinoar ... involuntar

Știți unde se localizează? La intrarea în Complexul din Piatra agroalimentară din Petroșani. Timp de o bere, băută la linia de autoservire din zonă am fost involuntar realizatori unui sondaj de... o anumită opinie.

Concret, în fața intrării clădirii amintite, o suprafață de gheață-tun. Din 10 oameni ce-i treceau pragul, 6 simțeau pe propriul echilibru — rigorile iernii. Din cei 6, 2 luau contact cu solul. Zburau piini, borcane — mai puțin sticle, fiindcă există, totuși, un Dumnezeu al bețivilor — și ni se făcea inima cît pîrtelele atunci cînd traversați zona persoane cu copii în brațe sau vîrstnici.

Opinia celor care au o anumită responsabilitate față de această stare de lucruri, nu am aflat-o. Vorbele de duh ale celor pațiti — umplu „zidul de pîtere” creat în jurul „chestiunii” în cauza. (P.N.)

O justificare pentru scumpirea berii: unii dau orzul pe giște...

Foto: Ștefan CIMPOI

Cetățeanul rămîne cu necazurile lui

(Urmare din pag. 1)

Neavînd apă, un grup de locatari, ne relatează vizitarea, au pornit să sesizeze, să reclame. Dar, la RAGCL li s-a răspuns cu ridicări din umeri. La Primărie, cineva le-ar fi spus să nu fie supărați, chiar dacă trebuie să care apă de la distanță. Fiind pensionari, au timp să care și apă... Deci, nu fost trimiși la plimbare. Se poate așa ceva? se întrebă doamna Borza. Majoritatea vecinilor sînt, într-adevăr, pensionari. Dar mulți sînt și bolnavi. E posibil, oare, să nu-ți picure la robinet un strop de apă, să nu urce apa nici în rezervorul WC-ului. Și este vorba de un cartier alalt la cota cea mai de jos a orașului. Oamenii suferă, atît din lipsa de apă, dar și de rușine. Bunăoară, o casă mai spațioasă, tot pe Radu Sapcă, a fost cumpărată de niște... americani. Pentru casă de rugăciuni. S-a mutat acolo și o familie cu copii. Și n-au apă. Se spală la un butoi, în curte... „Să nu-ți fie jenă, să nu te revolți cînd e vorba de obrazul unui oraș întreg în fața străinilor?”.

Întrebarea ca și supărările oamenilor din colonia „de jos” sînt justificate. Dacă sîntem nevoiți să înțelegem că la etajele superioare ale unor blocuri nu ajunge apa din lipsa presiunii, cauzată de iarna secetoasă, fără precipitații, și de întîrzierea amenajării unor instalații de captare și aducțiune pe măsura cerințelor, în schimb să nu fie apă în casele de la cota cea mai inferioară a orașului pare un paradox. Dar nu e un paradox, ne asigură dl. Vasile Tocaci, șeful secției

apă-canal al RAGCL. Este vorba că, odată cu gerurile din decembrie anul trecut, s-a ivit o spîrtură subterană la conducta principală ce aprovizionează colonia, o conductă — atenție! — din 1913. Deci, „antică și de demult!” Prin această conductă dispare apa, probabil la intersecția unei canalizări, cu toate eforturile oamenilor secției apă-canal, nu s-a reușit localizarea spîrturii și, ca atare, nici remedierea ei. Totuși, parțial, adică pentru o bună parte a străzilor afectate, alimentarea cu apă, în limitele restricțiilor, desigur s-a îmbunătățit. Continuu să rămînă fără apă cîteva străzi în zona estică a coloniei — Radu Sapcă, parțial Timișoarei etc. Pentru a soluționa situația, ne asigură dl. Vasile Tocaci, se acționează intens pentru punerea în funcțiune a unei noi conducte de alimentare, abandonată înainte de finalizare, de constructori, cu cîteva ani în urmă. Această va alimenta cu apă colonia din vechiul rezervor al orașului, din capătul străzii Ștefan cel Mare.

Sperăm că în cîteva zile — cum am fost de fapt asigurați — problema va fi rezolvată, mai ales că s-a implicat în acțiune și Primăria. Oamenii au nevoie de apă și sîntem siguri că o vor avea. Totuși, cu o problemă rămîn nedumeriți: cum rămîne cu spîrtura din conducta vechie prin care apa se scurge... În Jiu? Și ne mai punem întrebarea: cîte spîrturi nedescoperite încă or fi existînd în rețeaua de distribuție și în alte zone... de la Valea de Pești pînă la Petroșani?!

În condițiile penuriei de apă, întrebarea, credem, este oportună...

SPORT

Ultimul portret al arbitrilor de fotbal

Desfășurat săptămîna trecută la Sinaia, Cursul de instruire a arbitrilor din lotul național a fost, după cum spun organizatorii, o mare reușită. Toți cei prezenți au trecut cu brio examenul teoretic, obținînd note mari și lucrul cel mai important, 7 dintre ei, maximă cotă admisă pentru o țară, au fost admiși pe listele FIFA 1993. Este vorba de Ion Crăciunescu, George Ionescu, Adrian Porumbolu, Gheorghe Constantin, Adrian Moroianu, Constantin Gheorghe, Aron Huzu.

La sfîrșitul cursului, dl. B. Van der Kroft membru al comisiei UEFA a făcut ultimul portret al arbitrilor, așa cum este el cerut de condițiile fotbalului modern:

1. Arbitrul trebuie să aibă personalitate. Se ivesc faze grele pe parcursul jocurilor, dar el trebuie să se identifice ușor.
2. Arbitrul nu trebuie să fugă de la locul fazei, iar cînd un jucător pune mîna pe el sau îl imbrînțește, cel în cauză trebuie eliminat de pe teren. Atenție, jucătorii vorbesc mult în teren și în afara lui, din cauza banilor mulți pe care îi primesc.
3. Arbitrul trebuie să aibă caracter. Să fie ca o stîncă.
4. Să fie obiectiv.
5. Să fie curajos. Să ia deciziile ce se impun și nu doar cele care convin gazdelor.
6. Arbitrul e supus greșelii, dar să știe

că greșelile sale sînt reparabile.

7. Să aibă capacitatea de a cunoaște oamenii, jucătorii. Să aibă condiție fizică dintre cele mai bune.

8. Este de neacceptat ca arbitrul să facă doar un antrenament pe săptămînă.

9. Să aibă pregătirea psihică a jocului, indiferent de categoria acestuia.

10. Să cunoască exact regulile de joc. Aceasta este, de fapt, cartea de căpătîi a fiecărui arbitru.

11. Să aibă puterea de decizie și rapiditate cu care să ia deciziile.

12. Să aibă capacitatea de a lăsa ceea ce se întîmplă înaintea jocului, în timpul desfășurării și după terminarea lui. În tribune sînt milioane de arbitri, dar ei sînt bun! în tribune.

13. Arbitrul este șeful din teren, dar el nu trebuie să devină numărul 1.

14. Nu este permis ca un arbitru să fie arrogant. Să mențină distanța față de conducerea cluburilor.

15. Să fie atent la interviuri. Să vorbească numai despre el.

16. Relațiile dintre observatorul federal și un arbitru trebuie să se limiteze la atât: Domnule arbitru, te rog să fii atent!

Mulțumim, d-le Kroft! Dacă nu vom vedea portretul mondial al arbitrilor pe terenurile românești vă vom trimite o ilustrație cu tabloul românesc al arbitrilor pentru panoul internațional al fotbalului, de la Geneva. Mult nu mai este.

Testarea arbitrilor județeni

Simbătă 13 februarie, va avea loc testarea arbitrilor din colegiul Petroșani și Lupeni, măsură impusă de noul Regulament de organizare a activității fotbalistice și de Comisia Centrală de arbitraj. Testul va consta dintr-o lucrare scrisă care va fi notată pe baza răspunsurilor la întrebările privind cunoașterea și aplicarea regulamentului, în condiții de joc date.

În ce privește locul de desfășurare, se pare că se va apela la una din aulele Universității Tehnice din Petroșani.

Dol dintre arbitrii divizionari Nicu Lixandru și Gheorghe Gheorghiu se vor prezenta la Cluj, primul pentru divizia A și celălalt pentru divizia B, iar Magdalena Brînză va fi și ea prezentă tot la Cluj, pentru intrarea în „lumea bună” a arbitrelor. Tuturor judecătorilor din teren le dorim mult succes!

Schi alpin

La cabana Straja Lupeni este programată, pentru 6-7 martie a.e., cea de-a XXIII-a ediție a Cupei veteranilor la schi. Sînt invitați toți iubitorii acestui frumos sport al curajului și bărbăției din Valea Jiului. (I.D.)

Rugby

„O cărare prea cunoscută”

Bazele sportive proprii și condițiile climatice naturale (anotimp — relief) sînt folosite din plin de cele două echipe ale Văii Jiului din A1: Știința Petroșani și Minerul Lupeni. Ambele într-un proces de reevaluare a potențialului sportiv și de depășire a unei crize, nu de efectiv ci de efect, pe plan colectiv. Minerul Lupeni a urcat la munte, la cabana Straja, în aceeași componentă a lotului care a făcut, la Cugir, meciul evadării din zona fierbinte a clasamentului.

Știința a luat în piept terenul abrupt și denivelat al zonei, parcurgînd regulat traseul dealului institutului — Cabana Rusu, într-o componentă aproape completă (lipsește Locziko, unul din cei mai talentați atacanți, care este așteptat să se alăture echipei), cu gândul la o fortificare în primul rînd morală și pe urmă una fizico-tactică, în așteptarea intrării în luptă, la sfîrșitul acestei luni, mai precis în 27 februarie, data primei etape a returului.

Deocamdată, aceste cărări prea cunoscute ale studenților asigură o pregătire necesară dar nu și suficientă. O pregătire centralizată, undeva, într-o stațiune, în care recuperarea trebuie să fie elementul numărul unu al fiecărei etape din calendarul precompetițional, se impune și poate că factorii de decizie și de sprijin își vor pune cuvîntul. Necesitatea unor întîlniri cu echipe de primă mîrime, în câteva meciuri de verificare, este stringentă, ca și campionatul care se apropie cu pași mari și repezi.

Pagină realizată

de

Dorel NEAMTU

Fotbal feminin

Universitatea Petroșani a făcut primul transfer

Aflata pe primul loc în clasamentul turului, dar și al pregătirilor (toate celelalte echipe au început cu mult după data de 4 ianuarie), Universitatea Petroșani a reușit, în acest interval, să legitimizeze o primă jucătoare, Daniela Dascălu, fosta echipieră a echipei „Ardeleana” Alba Iulia, principala adversară a Universității în lupta pentru promovare, deschizînd astfel lista cu alte două posibile transferări, ambele de la echipa Indes Sibiu.

Întreaga pregătire a fotbalistelor se desfășoară acasă, sub bagheta soților Vișan, asistați de profesori de specialitate din cadrul UMP, alternarea alergărilor pe zăpada moale a iernii cu jocurile din sală, sporînd gradul de pregătire și acumulare.

Este posibilă participarea echipei la turneul de primăvară, de la Cluj, cu ocazia Cupei măr-

șorului, cu toate greutățile inerente unei asemenea ocazii.

Și dacă totul pare frumos pînă aici, ceva încă vine în contradicție cu spiritul de întrecere: FRF nu a acordat nimic pînă acum acestor echipe din divizia a II-a, mingi, echipamente, ba, dimpotrivă, a mărit taxele de înscriere și participare, ajungîndu-se la sume, pentru unele, aproape imposibil de plătit. 20000 lei taxa de înscriere anuală și 4000 lei/jucătoare, pentru viză, bani ce intră direct în contul organismului care tutează campionatul. Sponsorii locali se izbesc și ei de „legea fricii”, mărturisind că orice victorie a echipei sponsorizate, de ei le-ar aduce în orice moment o înfrîngere în fața Gărzii financiare.

Și totuși, altele echipe din această țară sînt cîtuși de puțin ajutate și din afară, nu numai de propriii susținători legali.

Fotbal — divizia B

A.S. PAROȘENI. Gogu Tonca încearcă să realizeze din mers întinerirea echipei nu numai ca vîrstă ci și ca sistem de joc. Cantonamentul de la Căprioara a fost unul reușit, sportivii integrîndu-se în programul minuțios pregătit pentru un retur care începe de la —1. Singurul caz de indisciplină, ce a fost repede rezolvat, se referă la jucătorul Stefoni, împrumutat de Jiul pentru o perioadă de 2 ani, care a fost scos din lot, temporar. Cei cînd juniori prezenți în catalogul echipei se numesc Mitrofan, Bălușe (de la Jiul), Ceușă, Vesa, Bulzan (pepinieră proprie — lansată de fostul portar Crecan, actualmente antrenor la copii și juniori).

Echipa mai are un meci de verificare vineri, acasă, cu Minerul Motru, pentru a-și testa acumulările. Oprîta, Dodenciu, Necreală, Ispir, Matula (veteranul echipei, 36 ani) Crețu, Dinu, Stanciu, Constantinescu, Gavriluț, Iordache, Ciglican, Toth, printre cei de care se leagă și acum speranțele de a reprezenta binecunoscuta întreprindere EM Paroșeni.

MINERUL LUPENI. Cristalizarea 11-lui de bază este pe masa de lucru a directorului tehnic, Robert Cosmoc, și a celor doi antrenori, Ion Pică și Gheorghe Lixandru. După un stagiu eficient de pregătire, la cabana Straja, unde s-au asigurat toate condițiile posibile din partea EM Lupeni (implicații fiind toți factorii), formația a trecut la jocuri de pregătire, alegîndu-și partenerii, echipele din Valea Jiului. Două jocuri cu Minerul Vulcan, victoriile fiind împărțite, un egal la Minerul Aninoasa, unde echipa lui Dobrescu a dat o replică bună (scor 1-1), și o victorie la AS Paroșeni (2-1). Au marcat Brăncișu I și Serbu.

Principalul obiectiv urmărit este omogenizarea tuturor compartimentelor, căutarea celei mai bune soluții pentru ultimul apărător și creșterea randamentului liniei de atac, deficitară mai ales în partidele susținute în deplasare.

Clubul sportiv școlar copilul vitreg al sportului românesc

Nu este nimic mai dăunător în viață decît subestimarea potențialului uman, cu precădere al copilului chemat la instruire și instrucție fără a i se pune la dispoziție minimul necesar, în sensul dotării, recompensării sau stimulării morale de către factorii de decizie, în cazul nostru Ministerul Învățămîntului și Ministerul Sportului.

La Petroșani, Clubul sportiv școlar (fosta Școala sportivă) se zbate între dorința de afirmare și lipsa dotării cu echipamentul sportiv, în special schiuri, sănit, clăpari, ca să folosim doar cîteva exemple, legate de sezonul rece, un sezon cu care întregul personal didactic se confruntă zi de zi, pe durata unui an întreg.

Intervenția d-lui director Eugen Peterfy, care apreciază că Valea Jiului dispune de

cea mai bună bază sportivă din țară și poate lansa chiar mîine viitorii campioni în lumea sportului, se bazează pe argumente forte, începînd cu materialul uman existent și încheind cu gradul de profesionalism al dascălilor, care, vrînd-nevrînd, trebuie să bată pasul pe loc, chiar dacă mai cîștigă un loc două, în întrecerile cu celelalte cluburi sportive din țară. De patru ani nu s-a mai primit nici o pereche de schiuri, saltelele de lupte își au termenul de garanție de mult timp depășit, mingile de handbal sînt reduse la formă ovală, echipamentul în dotare la limita supraviețuirii, ceea ce înseamnă, într-un cuvînt, lipsa banilor sau neacordarea nici unui ajutor din partea celor ce tutează amintitul izvor de talente. Un singur șant în plus sau în minus pe talpa unui schi

înseamnă o mare victorie sau o mare înfrîngere, într-o competiție ce nu ține seama de sentimente. În Parîng, lipsa zapezii pe pîrțile de concurs nu poate fi înlocuită nici cununa de zăpadă, existentă dar care nu funcționează, tot din lipsa banilor.

Deplasările cu loturi mari trebuie reduse la minim, pentru a se putea încadra contabil în subvențiile din care nu se poate acoperi nici măcar micul dejun dinaintea unui concurs. S-au căutat și se caută mereu ajutoare din partea factorilor locali, a sponsorilor care sînt sau nu sînt, dar pînă acum nimeni nu s-a îndurat să dea o mîna de ajutor, interesat sau dezinteresat, pentru a nu se vesteji o floare mai rară decît floarea de colț: sufletul aștit al copilului.

SPORT

MICA PUBLICITATE

ANIVERSARI

SINCERE felicitări și urări de viață lungă iubitului nostru bunic Bora Aurel. Cu dragoste, nepoatele Magda și Ioana. (858)

VINZARI

VIND autoturism Dacia 1310 Berlina, motor 1397 cmc, 5 viteză, alb 13, 0 km. Informații: între orele 17—19 la telefon 545039. (871)

VIND video player Orion, sigilat. Informații la telefon 616620. (885)

VIND apartament 2 camere Petroșani — central, strada Cloșca nr. 4, ap. 2 (lingă Expo-mobila), cu posibilități de privatizare. Informații: între orele 13—15. (886)

VIND mobilă combinată. Relații: telefon 542029. (887)

VIND sobă bucatărie Vesta. Relații: telefon 541733. (887)

VIND video player Orion, cu telecomandă, nou și joc computer cu 135 de jocuri. Petroșani, Republicii 109/2. (888)

VIND pui ciobănesc scoțian (collie), pedegree, părinți campioni, 300 DM, Petroșani, 1 Decembrie 1918, bloc 97, sc. 1, ap. 39. (852)

VIND Olcit, an fabricație 1991, Uricani, Progresului 18A/30, după ora 16, sau dimineața, magazinul „Jucării”. (859)

VIND ARO 243. Sat Rușor, comuna Pui, nr. 100. Zbora Sorin. (857)

VIND apartament 2 camere Petroșani, zona pieții, motor Volkswagen cu cutie și motor Bus Volkswagen, telefon 542479, între orele 14—16,30. (778)

VIND urgent video Goldstar sigilat, model nou, cu telecomandă. Aviatorilor, bloc 56, ap. 90, Aeroport (Petroșani), preț 155 000 lei. (869)

VIND mobilă sufragerie, Fiat 1300 și chioșc metalic, bine amenajat. Informații: Petroșani, Gh. Barițiu, 24. (874)

VIND Dacia 1300, motor Diesel, consum 4,5 la sută, Petroșani, Republicii, 135. (878)

VIND video player Orion, nou, preț convenabil. Telefon 545884. (879)

VIND spațiu comercial (restaurant, grădina de vară), Vulcan. Relații la telefon 570087 sau str. Gării nr. 25. (880)

VIND urgent apartament 3 camere, preț negociabil. Petroșani Nord, str. Zorilor, bloc 3, et. 1, ap. 14. (882)

VIND urgent video recorder AIWA, Petrila, telefon 555126, după ora 21. (883)

INCHIRIERI

CAUT gazdă în Petrila. Informații: Spitalul Petrila — Urgența. (868)

SCHIMBURI LOCUINȚA

SCHIMB garsonieră cu apartament 2 sau 3 camere, cartierul Tudor Vladimirescu, Braia sau Nivel. Lupeni, str. Paringului, nr. 1, bloc E6, et. 2, ap. 32. (854)

SCHIMB apartament 2 camere Petroșani, contra 2 garsoniere. Telefon 544389. (856)

SCHIMB garsonieră Petroșani cu apartament 2—3 camere, Petroșani sau Petrila. Telefon 555165. (872)

Publicitate

Societatea comercială ARIS SRL VULCAN

strada Nicolae Titulescu, nr. 15
(vizavi de Școala generală nr. 1)

VINDE EN GROS

- BAUTURI
- TIGĂRI
- CAFEA
- DULCIURI
- RĂCORITOARE
- ALTE PRODUSE

(881)

OFERTE SERVICIU

SOCIETATE Comercială angajează vânzătoare. Relații: Vulcan, Biroul de copiat acte (lingă curățatorie). (889)

SC IMPEX PHOENIX SRL angajează chelneriță. Informații: telefon 542632, după ora 13. (860)

CAUT femeie îngrijire copil un an. Petroșani, General Dragalina (Ilie Pintilie), bloc 10 A/37. (867)

CAUT persoană feminină serioasă pentru curățenie și menaj, cu program de 6 ore/zi și salarizare în condiții avantajoase. Informații, telefon 542245. (877)

PIERDERI

PIERDUT contract închiriere pe numele Antică Eugen, eliberat de RAGCL Aninoasa. Il declar nul. (870)

PIERDUT contract închiriere pe numele Solomon Mihai, eliberat de RAGCL Aninoasa. Il declar nul. (764)

PIERDUT ștampilă cu înscrisul „Societatea Comercială IRIS PRODIMPEX SRL Petroșani, județul Hunedoara, România”. O declar nulă. (855)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Lambru Petre, eliberată de EM Vulcan. O declar nulă. (862)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Rus Gheorghe, eliberată de EM Vulcan. O declar nulă. (861)

PIERDUT foi parcurs seriile 388019/20 nov. 1992, 388021/24 nov. 1992, 388022/25 nov. 1992, 388023/26 nov. 1992 pe numele Mereuță Aurel, eliberate de Societatea Hermes Petroșani. Le declar nule. (865)

DECES

FAMILIA înlăcrimată anunță cu durere încetarea din viață a minunatului om care a fost

BORCA ANDRON

Înmormintarea va avea loc vineri, ora 14,30. Corlegiul funerar pleacă de la domiciliul din Petroșani, str. Sarmizegetusa 3. (890)

COMEMORARI

FIICA Bobi, ginerele Jean, nepoțica Gobițo anunță cu aceeași durere, împlinirea unui an de când iubita lor mamă, soacră și bunică

SARDI ROZALIA

i-a părăsit pentru totdeauna.

Nu o vom uita niciodată. (773)

FIUL Ioan, nora Esztera, nepoții Evike și Ianika anunță cu durere în suflet împlinirea unui an de când i-a părăsit cea mai bună mamă, soacră și bunică

SARDI ROZALIA

Nu te vom uita niciodată. (866)

FAMILIA Trușcă anunță împlinirea unui an de la decesul celui ce a fost

MIRCESCU MARCU

Nu îl vom uita niciodată. (884)

PROGRAMUL



JOI, 11 FEBRUARIE

7,00 TVM. Telematinal.
10,00 TVR Iași.
11,00 TVR Cluj.
12,00 Film artistic. MIZERABILII. (Coproductie franco-italo-RDG, 1958). Partea a II-a.
13,30 Desene animate.
13,45 Iran — trecut, prezent și viitor.
14,00 Actualități. Meteo.
14,15 Ora de muzică.
15,00 Preuniversitaria.
15,30 Telescoală.
16,00 Repere Moldave.
16,30 Repere transilvane.
17,00 Actualități.
17,05 Magazin în limba germană.
18,05 Tele-discul muzicii populare.
18,30 Glasuri din adâncuri.
19,10 Microrecital Marina Florea.
19,30 Desene animate.
20,00 Actualități.
20,40 Sport.
20,45 Film serial. DALLAS. Episodul 205.
21,45 Reflecții rutiere.
22,00 Recital Christian Lafable (Franța).
22,15 Azi în prim plan.

23,00 Actualități.
23,15 Confluente.

VINERI, 12 FEBRUARIE

7,00 TVM. Telematinal.
10,00 TVR Iași.
11,00 TVR Cluj.
12,00 Film serial. VIRGINIE ÎȘI FACE DE CAPI Episodul 5. (Reluare).
13,00 Descoperirea Planetei.
13,30 Desene animate. CUPIDO
14,00 Actualități. Meteo.
14,15 Ora de muzică.
15,00 Preuniversitaria.
15,25 Telescoală.
15,50 Tragerea Loto.
16,00 Cheia succesului.
16,30 Arte vizuale.
17,00 Actualități.
17,05 Gong!.
17,35 Pro Patria.
18,35 Cintece populare de dragoste.
19,00 Cultura în lumă.
19,30 Desene animate.
20,00 Actualități.
20,35 Sport.
20,45 Film serial. DESTINUL FAMILIEI HOWARD. Episodul 55.
21,45 Così fan... tutti!
22,15 Azi în prim plan.
23,00 Actualități.
23,15 Miss World '92.

SIMBATA, 13 FEBRUARIE

9,00 Bună dimineața... de la Cluj!
10,00 Actualități.
10,10 Ala-bala-portocala!
11,00 Film serial pentru copii. AVENTURILE LUI BLACK BEAUTY. Episodul 2.

HOROSCOPI

VARSATOR — TIGRU

Pregătiri intense pentru „marele examen”...

PEȘTI — IEPUR

Intuiție perfectă. E momentul să puneți în practică idei mai vechi.

BERBEO — DRAGON

Vizită inopinată — cu dar și promisiuni.

TAUR — ȘARPE

Încercați să nu vă legați prin cuvinte.

GEMENI — CAD

Bucurie și necaz, în egală măsură, de la o... uniformă.

RAC — OAI

Țelul principal al acțiunii dvs. este delunat de un intrus, cu concursul unei „slăbiciuni” proprii.

LEU — MAIMUȚA

Aveți de ales între hrana rece și patul cald sau... viceversa.

FECIOARA — COCOȘUL

Dintr-o ață lungă nu iese decât o plasă. Depărtați-vă, cit mai e timp.

BALANȚA — CIINELE

Schimb avantajos: dv. sințefi cu mălaiul...

SCORPION — MISTREȚ

Debut promițător, încheiere... în coadă de pește.

SAGETATOR — ȘOBOLAN

Pe ghețuri subțiri, siguranța constă în viteză.

CAPRICORN — BOU

Dacă mișună șobolanii, e semn de cutremur.

11,30 Tradiție și noutate în arta ceramicii.

12,00 Alfa și Omega.

13,00 Ora de muzică.

14,00 Ora 25. Tranzit TV.

Din sumar: Știri. Desene animate (ora 14,10); Atlas. Al doilea război mondial. Film serial (ora 18,00): POVESTIRI CU FINAL NEAȘTEPTAT (Anglia 1986), Telesciclopedia (ora 19,15). Actualități (ora 20,00). Film artistic (ora 21,10); FOC! CAPTIVI LA ETAJUL 37. (SUA 1990). Concursul emisiunii. Film serial (ora 23,00): ELLIS ISLAND. Film polițist: MIDNIGHT CALLER (SUA).

DUMINICA, 14 FEBRUARIE

9,00 Bună dimineața!

10,00 Actualități.

10,10 Ping, pong.

11,00 Film serial pentru copii. AVENTURILE LUI BLACK BEAUTY (Anglia, 1972). Episodul 3.

11,25 Avanzpremiera TV.

11,30 Viața satului.

13,00 Lumină din lumină.

14,00 Actualități. Meteo.

14,10 Video-magazin.

18,30 5 pentru un C.E.C.

19,00 Film serial. DALLAS. Episodul 206.

20,00 Actualități.

20,35 Film artistic. DIAVOLUL INDRAGOSTIT. (SUA-ITALIA, 1968).

22,10 Duminica sportivă.

22,35 Convorbiri de duminică.

23,05 Actualități.

23,15 Măestrii.

Opinionul de opinie și informații „ZORI NOI” apare sub egida SOCIETĂȚII COMERCIALE „ZORI NOI” S.A.

Registreată la Registrul Comerțului sub nr. 1/1991

Cont curent: 307060201 — BCR Petroșani.

Director: MIRCEA BUJORESCU

Director executiv: Ing. Alexandra DOGDAN



REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA 2675

Petroșani str. Nicolae Bălcescu nr. 2

Telefoane: 541662 (director-redactor șef);

545972 (director executiv-administrativ

difuzare), 541663, 542464 (sec. II).

TIPARUL: Tipografia Petroșani str.

Nicolae Bălcescu nr. 2. Telefon 541366.

Materialele necomandate și nepublicate nu se restituie. Responsabilitatea morală și juridică asupra corectitudinii datelor cuprinse în articole aparține, în exclusivitate, autorilor.

ECHIPA DE SERVICIU

Secretar de redacție

Ștefan CIMPOI

Responsabil de număr

Gheorghe OLTEANU

Corectura:

Emilia ACHIREI

Viorica FIRȚULESCU